



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2021年公安机关侦办侵犯公民个人信息等网络犯罪案件6.2万起

新华社北京电 (记者 熊丰)记者从公安部获悉,2021年,全国公安机关深入推进“净网2021”专项行动,聚焦人民群众关切的突出网络违法犯罪和网络乱象,共侦办案件6.2万起,抓获犯罪嫌疑人10.3万名,行政处罚违法互联网企业、单位2.7万余家。

一年来,公安机关侦办侵犯公民个人信息、黑客等重点案件1.8万余起,打掉为赌博、诈骗等犯罪提供资金结算、技术支持、引流推广等服务团伙6000余个,查处

非法侵入计算机信息系统、非法获取系统数据人员3000余名,抓获行业内部人员680余名。

针对网络黑灰产“黑卡”“黑号”“黑线路”“黑设备”四类网络犯罪的重要“作案物料”,全国公安机关坚持追源头、挖内鬼,查厂商、断平台,抓获“卡商”“号商”等犯罪嫌疑人3万余名,扣押手机“黑卡”300余万张,查获网络“黑号”1000余万个,缴获“猫池”等设备1万余台。

群众解决矛盾诉求“最多跑一地”

——唐山市丰南区构建三级平台创新基层社会治理模式纪实

□ 河北法制报记者 吴艳丽

2021年12月15日,平安中国建设表彰大会在北京举行,唐山市丰南区被授牌命名为2017—2020年度平安中国建设示范县,成为唐山市唯一获此殊荣的县区,也是河北省获此殊荣的六县区之一。

近年来,丰南区积极践行以人民为中心的发展思想,认真学习借鉴“枫桥经验”,以全省领先、全国一流为目标,加强和创新社会治理,高标准建成区乡村三级社会治理综合服务中心(站),不断完善工作机制和方法手段,“一窗式”受理、“一揽子”解决群众的操心事、揪心事、烦心事,全力维护社会和谐稳定。

高起点整合
构建高效联动社会治理新体系

“你卖给我的这辆车根本不值这个价钱,剩下的钱我不会给的!”“当初都是说好价钱签了合同的,你说不给就不给?”因为一起经济纠纷,两名群众边吵边走进丰南区王兰庄镇社会治理综合服务中心。

见状,中心工作人员立即走上前询问情况。原来,这两人是同村邻居,前段时间,一方将一辆小轿车卖给了另一方,当初签订了购车合同,成交价格46000元,其中前期支付40000元,余下的6000元一周内给付。但一周时间过去了,这6000元另一方说啥不给,双方协商无果的情况下,来到中心“讨个说法”。

中心派出调解员,对这起经济纠纷现场进行调解。调解员先从情理上劝解,两人本是同村的好朋友,因为钱的事情没有必要

闹成这样,应多沟通、互相理解。之后又从法律上说明,买卖合同已经成立,现在拒绝支付尾款,是要违约责任的。最后,在调解员的积极调解下,一方同意吃点亏少收1000元,另一方也同意支付5000元,双方最终握手言和。

“原来有了问题,不知道找哪个部门解决,只能是一个部门一个部门找人,一个院子一个院子乱转,现在好了,有啥事都能在综合服务中心解决,我们最多跑这一个地方就能解决各种大事小事。”对调解结果十分满意的当事人黄先生说。

“面对人民群众对社会公平正义的新需求,对平安建设、法治建设的新期待,丰南区全面推进区乡村三级社会治理综合服务中心(站)建设,全要素整合资源力量,全方位解决群众矛盾诉

求。”丰南区委政法委副书记韩雪松表示。

“我们建成了办公面积8400多平方米的区社会治理综合服务中心,整合区群众工作中心、综治中心、公共法律服务中心、涉法涉诉联合接访中心、人民调解中心、诉讼服务中心、劳动人事争议仲裁院、电子政务服务大厅、智慧城市管指挥中心、应急指挥中心等10个线上线下工作平台,人员力量成建制入驻,同16个乡镇(街道)中心、485个村(社区)服务站全部联网办公。对进入中心群众的来访事项,坚持‘访、调、裁、诉、援、审’有效衔接,建立受理、派单、办理、督导、反馈、评价的全链条、闭合式处置机制,实现群众解决矛盾诉求‘最多跑一地’。”韩雪松介绍说。

(下转第2版)

邯郸市公检法司联合会签办法 推进刑事案件速裁程序适用

《办法》强调,增强办案人员适用速裁程序的积极性和主动性。对于符合速裁程序适用条件的认罪认罚案件,坚持“应用尽用”原则。《办法》第十六条规定,对于人民检察院建议适用速裁程序审理的案件,人民法院应尽快指定审判人员办理,人民法院经审查认为符合速裁程序适用条件,人民检察院提出的量刑建议适当的,一般应当适用速裁程序,并通知人民检察院、被告人和辩护人。

《办法》要求,减少社会调查评估占用办案期限的不利因素。为协调速裁程序办案期限短,与社会调查评估占用办案期限之间的矛盾,《办法》第八条规定,对可能判处管制、宣告缓刑,且缓刑考验期在一年以下的犯罪嫌疑人、被告人,办案单位可以不再委托司法行政机关进行社会调查评估,由司法行政机关负责执行。

《办法》明确,为速裁程序适用创造“便捷”条件。为充分发挥速裁程序集中开庭审理的优势,《办法》第十二条规定,公安机关、人民检察院、人民法院对交通肇事、危险驾驶等可适用速裁程序的案件,实行集中移送审查起诉、集中提起公诉、集中适用速裁程序审理。案件集中移送办理,原则上每月月初、月中各一次,具体可视案件办理进度、总量等情况协商确定。

影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间

新年伊始,昌黎县刘台庄镇小滩南村村委会里挤满了群众,这是省公安厅海防管理总队秦皇岛支队刘台庄海防派出所民警正在召开向群众汇报工作会议。会上,民警立足社区工作、执法工作和户籍工作等方面,向群众代表介绍了2021年辖区治安状况以及全年在打击违法犯罪、矛盾纠纷调处、巡逻防控、便民暖心工程、法律宣传等方面的工作措施和取得的成效。同时,结合辖区当前存在的问题与群众共同探讨,征集他们对2022年公安海防工作的意见建议。图为民警向群众宣讲各项政策规定。

赵特 王星博 摄



石家庄裕华法院首次电子送达裁判文书 送达仅用时4分钟

原来,原告张某某与被告马某某、边某某、河北某房地产开发有限公司、段某某因民间借贷产生纠纷,张某某委托律师为诉讼代理人,向裕华法院提起诉讼。法院作出判决后,通知当事人到法院领取纸质裁判文书,而律师身在外地,无法及时拿到裁判文书。为使原告的委托诉讼代理人第一时间收到裁判文书,案件承办法官张巧莲决定适用新修改的民事诉讼法中的电子送达条款,向身在外地的位律师电子

送达裁判文书。

当日上午10时18分,承办该案的法官团队将裁判文书上传至“人民法院送达平台”,并向位律师手机号码发送。10时22分,系统显示文书已被查看。至此,电子送达方式发出的裁判文书成功送达。

“使用电子送达快捷、方便、高效,避免当事人多次往返法院的情况,当事人能第一时间收到裁判文书,并且文书可做电子保存,不会遗失或损毁;在送达阶段,当事人填写《地址确认书》时已同意适

用电子送达,法官也不需要逐个通知当事人及代理人来领取裁判文书,减轻了法官的工作量,提高了诉讼效率。”张巧莲介绍。

据悉,2021年12月24日,第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十二次会议审议通过《关于修改〈中华人民共和国民事诉讼法〉的决定》。新修改的民事诉讼法对送达相关规定进行了调整,其中第九十条明确规定将判决书、裁定书、调解书纳入电子送达适用范围。

山西省原副省长、省公安厅原厅长刘新云受贿、滥用职权一案一审开庭

河北法制报1月6日讯
(记者 田宪忠 通讯员 高占国)今天,廊坊市中级人民法院一审公开开庭审理了山西省原副省长、省公安厅原厅长刘新云受贿、滥用职权一案。

廊坊市人民检察院起诉指控:1998年至2021年,被告人刘新云利用担任山东省淄博市公安局副局长,菏泽市人民政府副市长、市公安局局长,济南市公安局局长,公安部网络安全保卫局局长,山西省人民政府副省长、省公安厅厅长等职务上的便利以及本人职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、子女入学、案件办理等方面提供帮助,非法收受相关从业人员财物共计折合人民币1333万余元。2018年3月至2021年4月,刘新云

在担任山西省人民政府副省长、省公安厅厅长期间,违反有关法律法规和制度规定,违背信息化技术发展和项目建设规律,在山西省公安执法全流程智能管理平台等信息化项目建设过程中,滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失,情节特别严重。检察机关提请以受贿罪、滥用职权罪追究刘新云的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人刘新云及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭主持下充分发表了意见,刘新云进行了最后陈述并当庭表示认罪、悔罪。庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员及社会各界群众三十余人旁听了庭审。



为引导学生树立良好的法治意识,1月5日,任丘市人民检察院干警走进当地中学,开展防电诈法治宣传教育活动。活动期间,检察官结合典型案例,以案说法、以案释法,对在校学生容易遇到的电信网络诈骗手法进行剖析,详细介绍了诈骗分子的惯用手段、作案方式以及防范电信网络诈骗的要点,教育学生们在日常生活中要提高安全防范意识,如遇到诈骗及时报警。图为检察官向学生们发放宣传资料。

王爱平 孟媛媛 摄